

# 人类走向“气候灾难”？ 拜登为美退出巴黎协定致歉



当地时间2021年10月31日报道，格陵兰岛，瑞士艺术家Gerry Hofstetter用冰山投射影像，呼吁关注气候变化。图片来源：ICphoto

中新网11月2日电 综合报道，第26届联合国气候变化大会(COP26)正在英国格拉斯哥举行。世界气象组织在此之际发布气候报告，称2015年到2021年将成为有纪录以来最热的7年，同时警告地球正进入“未知领域”。

联合国秘书长古特雷斯在讲话中警告，“我们正在自掘坟墓”。美国总统拜登则在峰会上表示，前任特朗普政府退出《巴黎协定》，他对此感到抱歉。

【联合国报告：过去七年将是有史以来最热七年】

世界气象组织配合气候大会的开幕，发布了《2021年全球气候状况》报告。

该报告指出，世界“正在我们眼前发生变化”，2002年以来的20年平均气温将首次比工业化之前的水平高出超过1摄氏

度。2020年，全球温室气体浓度升至新高。二氧化碳、甲烷和氧化亚氮的浓度分别比工业化之前高出149%、262%和123%，到2021年仍在继续。报告说，随着温度持续上升，地球正被推向“未知的境地”。

世界气象组织秘书长塔拉斯说，极端气候事件已成新常态。“越来越多科学证据表明，一些区域的气候变化是由人类活动引起的。”世界气象组织指出，另一个令人担忧的发展是全球海平面上升。海平面自2013年以来加速上升，今年可能创下新高。

从1993年至2002年，海平面年均上升2.1毫米，但在2013年至2021年之间，升幅倍增至4.4毫米。这主要是因为冰川和冰盖的冰融速度加快了。

海水也因温室气体浓度加大而不断酸化。据报告，海洋吸

收了23%人类释放出的二氧化碳，这些碳改变了海洋的化学平衡。

【古特雷斯：人类仍在走向气候灾难】

联合国秘书长古特雷斯针对这个最新报告说，地球确实正在发生大变化，COP26“必须成为人类和地球的转折点”。他强调，科学家已经对事实陈述得很清楚，“领导人的行动必须同样明确”。他指出，气候变化《巴黎协定》签署以来的6年是有记录以来最热的6年。人类对化石燃料的依赖正在将其推向巨大灾难的边缘。

古特雷斯说：“一个严峻的选择摆在人类面前：要么我们阻止灾难，要么灾难阻止我们。答案只有一个：阻止灾难。必须阻止摧残生物多样性的行为；必须阻止人类的碳自杀行为；必须阻止待大自然如垃圾场的态度；必须阻止一味燃烧、钻探、挖掘的模式。我们这是在自掘坟墓。”他指出：“最近作出的一些承诺存在严重问题，但哪怕它们都是明确可信的，仍不足以阻止人类滑向气候灾难的深渊。即使按照最乐观的预测，气温升幅也将远高于2摄氏度。总之，在本次万众瞩目的气候大会开幕之

际，人类仍在走向气候灾难。”古特雷斯强调，必须保持1.5摄氏度的目标不变。为此，在减排方面必须具有更大的雄心，并且立即采取具体行动，从而到2030年将全球排放量减少45%。

【拜登为特朗普退出《巴黎协定》致歉】

美国总统拜登在会上称，他对前任特朗普政府退出《巴黎协定》感到抱歉。拜登说，“我想我不该道歉，但我还是为了一个事实道歉，即美国因上一届政府决定退出巴黎气候协定，而有些大事不妙”；并指出，他就任美国总统后的最初行动之一，就是重返巴黎协议。

特朗普当年声称，《巴黎协定》会使工作机会流失，但拜登在格拉斯哥气候峰会发言时说，对抗气候变迁会助长经济繁荣而非损害经济。

他说：“我认为，日益恶化的气候灾难带来了难以置信的机会。不仅对美国，对我们大家而言都是这样。”

“美国不仅是重回谈判桌，同时也希望能以身作则，藉以发挥领导作用。我知道，目前情况并非如此，不过这也正是我领导下政府此刻加紧努力的原因所在。”他承诺，美国将“以行动而不是言语”来领导全世界对抗气候变化。但是，就在同日，美国民主党籍参议员曼钦在国会向媒体表明，他还需要一些时间考虑拜登上周公布的1.75万亿美元的社会支出与气候变化框架计划。

民主党在100席的参议院仅握有50席位，曼钦这一票对拜登来说至关重要。他的表态使拜登在国内的议程遭遇重挫，这给其能否达成减排目标增添了不确定性。（完）



资料图：当地时间9月22日，美国加州红杉国家公园山火持续，浓烟遮天蔽日。图为消防员穿行在山火间。